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Zgodnie z art.21a ustawy Prawo Budowlane przed rozpoczęciem budowy kierownik budowy jest 

zobowiązany sporządzić plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

 

1.0 WYTYCZNE PROWADZENIA PRAC BUDOWLANYCH. 

 

Przed przystąpieniem do prac budowlanych kierownik budowy jest zobowiązany do sporządzenia 

planu BIOZ, ponieważ w trakcie realizacji zamierzenia budowlanego wystąpią prace budowlane 

określone w rozporządzeniu jako stwarzające zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi:  

▪ Wykonanie fundamentów i przyłącza kanalizacji sanitarnej będą wymagały wykonania 

wykopów pionowych o głębokości poniżej 1,5 m. 

▪ Niektóre roboty będą prowadzone na wysokości powyżej 5 m, co powoduje konieczność 

zastosowania odpowiednich środków bezpieczeństwa (uprzęże, pasy). 

▪ Do prowadzenia prac montażowych stosowany będzie żuraw – ryzyko upadku elementów 

konstrukcyjnych z wysokości. 

 

a. Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót 

 Roboty ziemne: 

▪ ryzyko wypadku przy wykonywaniu prac ziemnych sprzętem zmechanizowanym np. 

potrącenie łyżką koparki pracownika bądź osoby postronnej w przypadku braku ogrodzenia 

▪ wibracja – zagęszczanie gruntu, 

▪ ryzyko wpadnięcia do wykopu pracownika lub osoby postronnej w przypadku braku 

ogrodzenia wykopu balustradami lub przykrycia wykopu, 

▪ ryzyko poślizgnięcia się na tym samym poziomie – namoknięty grunt, mokre płyty ze 

sklejki, lód i śnieg, 

 

 Roboty betoniarskie: 

▪ zachlapanie oczu – roboty betoniarskie, 

▪ uderzenie przez przemieszczane przedmioty – montaż deskowania i zbrojenia, 

rozdeskowanie zabetonowanych elementów,  

▪ uderzenie o nieruchome przedmioty – rusztowanie, deskowanie, wystające pręty 

zbrojeniowe, 

▪ kontakt z przedmiotami szorstkimi – miejsce składowania tarcicy 

Roboty budowlano-montażowe: 

▪ ryzyko wypadku przy montażu dużych elementów konstrukcji stalowej o masie powyżej 1,0 

T z użyciem dźwigów oraz wszelkich dużych urządzeń na dachu obiektu o masie powyżej 

1,0 T 

▪ potknięcie się na tym samym poziomie, przewody spawalnicze, pręty zbrojeniowe. 

 Roboty z użyciem maszyn i urządzeń technicznych: 

▪ potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki przy wykonywaniu robót na 

placu budowy lub w miejscu dostępnym dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy 

niebezpiecznej), 

▪ porażenie prądem elektrycznym (brak zabezpieczenia przewodów zasilających urządzenia 

mechaniczne przed uszkodzeniami mechanicznymi). 

 Inne zagrożenia: 

▪ kontakt z przedmiotami ostrymi – teren budowy oraz składowiska materiałów 

▪ obrażenie wskutek zimna – otwarta przestrzeń placu budowy, 

▪ obrażenie wskutek gorąca, niebezpieczeństwo udaru słonecznego – otwarta przestrzeń placu 

budowy 

▪ porażenie prądem elektrycznym – plac budowy w miejscach wykonywania robót 

spawalniczych, obsługi pilarek i elektronarzędzi, 

▪ rozerwanie się tarczy – przy obsłudze szlifierki, 

▪ spaliny –wykonywanie izolacji, 
 



Inwestycja: Nadbudowa i przebudowa budynku biurowego Łużyckiego Centrum Recyklingu Sp. z o.o.  z niezbędna infrastruktura techniczną i 
zagospodarowaniem terenu , dz. nr 175/1 Marszów 50A, 68-200 Żary 

Inwestor: Łużyckie Centrum  Recyklingu Sp. z o.o. Marszów 50A 68-200 Żary 

 

 
STRONA 5 

 

 

b. Zapewnienie bezpieczeństwa na budowie. 

W celu zapewnienia należytego poziomu bezpieczeństwa w strefach szczególnego zagrożenia 

zdrowia i ich sąsiedztwie, Kierownik Budowy powinien: 

1. Wdrożyć Plan BiOZ oraz procedury BHP na terenie budowy. 

2. Upewnić się, że prace wykonywane są w sposób zapewniający bezpieczeństwo 

pracowników na budowie. 

3. Zaplanować pracę tak, aby firmy wykonawcze – brygady robocze miały czas na wykonanie 

swoich prac z zachowaniem bezpieczeństwa pracy. Sytuacje, w których prace jednego z 

wykonawców stwarzają zagrożenie dla pozostałych muszą być eliminowane, np. poprzez 

opracowanie harmonogramu prac. 

4. Upewnienie się, że dla każdego rodzaju pracy opracowany zostały szacunek ryzyka i metody 

bezpiecznego wykonania pracy oraz że, prowadzony jest stały nadzór tych prac na budowie.  

5. Nadzorować, czy tylko upoważnione osoby mają dostęp do miejsc, gdzie prowadzone są 

prace i czy wszystkie osoby przebywające na budowie posiadają strój ochronny stosowny do 

wykonywanej pracy i związanymi z nią zagrożeniami.  

6. Prowadzić listę osób, które uczestniczyły w szkoleniu bhp wraz z datą szkolenia.  

7. Zadbać o to, aby każdy wchodzący na teren budowy był informowany o zagrożeniach 

typowych dla tego rodzaju miejsca. Te informacje zostaną przekazane podczas szkolenia 

bhp, które powinien przejść każdy pracownik przed przystąpieniem do pracy na budowie jak 

również, w razie potrzeby, podczas rutynowych codziennych lub cotygodniowych spotkań.  

8. Kontrolę wszystkich miejsc pracy na terenie budowy pod względem bezpieczeństwa 

przynajmniej raz dziennie i podejmowanie akcji tam, gdzie istnieje zagrożenie 

bezpieczeństwa pracowników, aby zapewnić wszystkim pracownikom bezpieczeństwo pracy 

oraz bezpieczny dostęp do niej.  

9. Prowadzić zapis wszystkich poważnych sytuacji, w których naruszone zostało 

bezpieczeństwo oraz zadbać o to, by stały się one przedmiotem dyskusji i ujęte zostały w 

protokole z roboczego spotkania. 

10. Dopilnować, aby rusztowania były wznoszone, modyfikowane, i zdejmowane przez 

wykwalifikowane osoby. Należy prowadzić kontrolę wszystkich rusztowań, co do ich 

zgodności z Przepisami Bezpieczeństwa Budowy a protokoły z tych kontroli przechowywać 

na budowie. 

11. Wdrażanie procedur Pozwolenia na Budowę podczas wszystkich prac prowadzonych na 

budowie.  

12. W trakcie prowadzonych prac należy przestrzegać przepisów BHP określonych w 

rozporządzeniu. 

 

c. Wytyczne stosowania środków ochrony indywidualnej. 

Wszystkie osoby zatrudnione przy prowadzeniu prac budowlanych zobowiązane są do stosowania 

poniższych środków ochrony indywidualnej: 

Kask ochronny spełniający polskie normy. Kask powinien być opisany imieniem i nazwiskiem 

osoby, której został wydany. Kask powinien być zaopatrzony w pasek pod brodą, jeśli jest to 

konieczne. Spawacze powinni być wyposażeni w specjalnie dostosowany kask z elementem 

ruchomym, chroniącym twarz – chyba, że zostaną oni zaopatrzeni w inną formę ochrony przed 

spadającymi przedmiotami. 

Gogle ochronne spełniające polskie normy, wyposażone w ochronne elementy boczne. 

Obuwie ochronne ze stalowymi noskami i ochronnymi podeszwami, zgodne z polskimi normami. 

Rękawice przemysłowe właściwe niebezpieczeństwu, jakie może grozić pracownikowi.  

W przypadku prowadzenia specjalistycznych prac budowlanych należy pracowników wyposażyć: 

Pasy ochronne, kompletny zestaw wyposażony w ściągacz linowy, zgodny z polskimi normami. 

Nie wolno korzystać z innych pasów ochronnych niż te opisane. Tam gdzie dozwolone jest 

stosowanie lin ochronnych, powinny one być ze stali, przetestowane pod względem wytrzymałości 

i zatwierdzone pieczątka z informacja o dopuszczalnym obciążeniu. 

Ochrona słuchu zgodna z polskimi normami. 
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Ochrona systemu oddechowego – zgodna z polskimi normami i stopniem zagrożenia. 

Szczególna ochroną należy objąć osoby pracujące przy spawaniu bądź też przy maszynach 

tnących. 

Minimalnym zabezpieczeniem dla pracowników powinna być dbałość o to by odzież i sprzęt 

ochronny były sprawne i bezpieczne. 

Pracownikom nie wolno pracować w krótkich spodniach i z odkrytą górą. 

 

2.0 ZAKRES ROBÓT DLA CAŁEGO ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO ORAZ 

KOLEJNOŚĆ REALIZACJI. 

 

• demontaż części utwardzenia terenu, schodów zewnętrznych i podjazdu dla osób 

niepełnosprawnych  

• rozbiórka istniejącego pokrycia dachu budynku wraz z obróbkami 

• demontaż urządzeń na poddaszu nieużytkowym 

• rozbiórka konstrukcji dachu 

• demontaż zewnętrznych okładzin ceramicznych  

• demontaż ścianek działowych w poziomie parteru przewidzianych do likwidacji 

• montaż konstrukcji stalowej stropu, ścian i stropodachu II kondygnacji 

• wykonanie stropu żelbetowego nad parterem 

• montaż pokrycia dachu 

• montaż stolarki otworowej II kondygnacji 

• montaż ocieplenia ścian osłonowych II kondygnacji 

• termomodernizacja parteru 

• montaż konstrukcji schodów zewnętrznych 

• wykonanie ścianek działowych wraz z izolacją 

• wewnętrzne instalacje sanitarne,  

• wewnętrzne instalacje elektryczne 

• roboty wykończeniowe wewnętrzne 

• budowa podjazdu dla osób niepełnosprawnych 

• roboty wykończeniowe elewacji  

• uporządkowanie terenu budowy 

 

3.0 WSKAZANIE ELEMENTÓW ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁKI I TERENU, 

KTÓRE MOGĄ STWARZAĆ ZAGROŻENIE BEZPIECZEŃSTWA I ZDROWIA 

LUDZI. 

 

• sieci uzbrojenia podziemnego,  

 

4.0 WSKAZANIE DOTYCZĄCE PRZEWIDYWANYCH ZAGROŻEŃ 

WYSTĘPUJĄCYCH PODCZAS REALIZACJI ROBÓT BUDOWLANYCH, 

OKREŚLAJĄCE SKALĘ I RODZAJE ZAGROŻEŃ ORAZ MIEJSCE I CZAS ICH 

WYSTĄPIENIA. 

 

Roboty budowlane, których charakter, organizacja lub miejsce prowadzenia stwarza szczególnie 

wysokie ryzyko powstania zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi, a w szczególności 

przysypania ziemią lub upadku z wysokości: 

• roboty rozbiórkowe (pokrycie dachu,  wiązary dachowe), przy których wykonywaniu 

występuje ryzyko upadku z wysokości ponad 5,0m.; 

• roboty (montaż elementów konstrukcji stalowej nadbudowy), przy których wykonywaniu 

występuje ryzyko upadku z wysokości ponad 5,0m.; 

• roboty wykonywane przy użyciu dźwigów; rozbiórka dachu, montaż elementów konstrukcji 

stalowej nadbudowy; 
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• roboty budowlane, przy prowadzeniu których występują działania substancji chemicznych lub 

czynników biologicznych zagrażających bezpieczeństwu i zdrowiu ludzi: - nie występują 

• roboty budowlane stwarzające zagrożenie promieniowaniem jonizującym: - nie występują; 

• roboty budowlane, prowadzone w pobliżu linii wysokiego napięcia lub czynników linii 

komunikacyjnych -  nie występują; 

• wykonywane robót w odległości liczonej poziomo od skrajnych przewodów, mniejszej niż 

15,0m. – dla linii o napięciu znamionowym 110 kV; - nie występują; 

• w obrębie budowy nie występują linie kolejowe; 

• roboty budowlane, stwarzające ryzyko utonięcia pracowników: - nie występują; 

• roboty budowlane, prowadzone w studniach, pod ziemia i w tunelach: - nie występują; 

• roboty budowlane, wykonywane przez kierujących pojazdami zasilanymi z linii 

napowietrznych, przy budowie, remoncie i rozbiórce torowisk - nie występują; 

• roboty budowlane, wykonywane w kesonach, z atmosferą wytwarzaną ze sprężonego 

powietrza, przy budowie i remoncie nabrzeży portowych i przepraw mostowych - nie 

występują; 

• roboty budowlane, wymagające użycia materiałów wybuchowych: - nie występują; 

• roboty budowlane, prowadzone przy montażu i demontażu ciężkich elementów 

prefabrykowanych, których masa przekracza 1,0t: rozbiórka dachu, montaż elementów 

konstrukcji stalowej nadbudowy,  

 

Przy pracach rozbiórkowych dachu, montażowych stropu nad parterem, montaży konstrukcji 

nadbudowy i konstrukcji dachu, należy transportować elementy tak, aby nie zagrażało to 

bezpieczeństwu przechodniów oraz pracowników budowy.  

 

5.0 WSKAZANIE SPOSOBU PROWADZENIA INSTRUKTAŻU PRACOWNIKÓW 

PRZED PRZYSTĄPIENIEM DO REALIZACJI ROBÓT SZCZEGÓLNIE 

NIEBEZPIECZNYCH. 

 

Prace powinny być prowadzone i nadzorowane przez osoby uprawnione. Pracownicy powinni być 

przeszkoleni w zakresie BHP i mieć zezwolenie do pracy na wysokości. Na wszystkich etapach 

realizacji inwestycji występują zagrożenia dla bezpieczeństwa i zdrowia pracowników i ludzi 

przebywających na terenie. 

 

6.0 WSKAZANIE ŚRODKÓW TECHNICZNYCH I ORGANIZACYJNYCH, 

ZAPOBIEGAJĄCYCH NIEBEZPIECZEŃSTWOM WYNIKAJĄCYM Z 

WYKONYWANIA ROBÓT BUDOWLANYCH W STREFACH SZCZEGÓLNEGO 

ZAGROŻENIA ZDROWIA LUB W ICH SĄSIEDZTWIE, W TYM 

ZAPEWNIAJĄCYCH BEZPIECZNĄ I SPRAWNĄ KOMUNIKACJĘ, 

UMOŻLIWIAJĄCĄ SZYBKĄ EWAKUACJĘ NA WYPADEK POŻARU, AWARII I 

INNYCH ZAGROŻEŃ. 

 

Zagospodarowanie placu budowy powinno być wykonane przed rozpoczęciem robót budowlanych i 

obejmować w szczególności: 

• ogrodzenie terenu - ogrodzenie placu budowy powinno być tak wykonane, aby nie stwarzało 

zagrożenia dla ludzi. Wysokość ogrodzenia powinna wynosić, co najmniej 1,5m. W ogrodzeniu 

powinny być wykonane oddzielne bramy dla ruchu pieszego i pojazdów. 

• drogi - szerokość dróg komunikacyjnych na placu budowy powinna być dostosowana do 

używanych środków transportowych i nasilenia ruchu. Szerokość ciągu pieszego powinna 

wynosić przy ruchu jednokierunkowym, co najmniej 0,75m, a przy dwukierunkowym co 

najmniej 1,2m. 

• przejść dla ruchu pieszego - strefę niebezpieczną (miejsca niebezpieczne), w której istnieje 

źródło zagrożenia, np. z powodu możliwości spadania z góry przedmiotów lub materiałów, 



Inwestycja: Nadbudowa i przebudowa budynku biurowego Łużyckiego Centrum Recyklingu Sp. z o.o.  z niezbędna infrastruktura techniczną i 
zagospodarowaniem terenu , dz. nr 175/1 Marszów 50A, 68-200 Żary 

Inwestor: Łużyckie Centrum  Recyklingu Sp. z o.o. Marszów 50A 68-200 Żary 

 

 
STRONA 8 

 

 

należy oznakować i ogrodzić poręczami bądź zabezpieczyć daszkami ochronnymi. Strefa 

niebezpieczna nie może wynosić mniej niż 1/10 wysokości, z której mogą spadać przedmioty lub 

materiały. Daszki ochronne powinny znajdować się na wysokości nie mniejszej niż 2,4 m od 

terenu i ze spadkiem 45° w kierunku źródła zagrożenia. Pokrycie daszków powinno być szczelne 

i dostatecznie wytrzymałe na przebicie przez spadające przedmioty. Używanie daszków 

ochronnych jako rusztowań lub miejsc składowania narzędzi, sprzętu, materiałów itp. jest 

zabronione. W miejscach przejść i przejazdów szerokość daszka ochronnego powinna wynosić 

co najmniej o 1 m więcej niż szerokość przejścia. Przejścia i miejsca niebezpieczne powinny być 

oznakowane znakami ostrzegawczymi lub znakami zakazu oraz dobrze oświetlone. 

Miejsca pracy, drogi na placu budowy, dojścia i dojazdy powinny być w czasie wykonywania 

robót oświetlone zgodnie z obowiązującymi normami. Gdy światło dzienne nie jest 

wystarczające oraz o zmroku i w nocy należy zapewnić dostateczne oświetlenie sztuczne. 

Należy umieścić tablice informacyjne, zaplecze budowy- szatnie, ubikacje, biuro budowy, pokój 

socjalny (np. kontenerowe). Pracownicy powinni być wyposażeni w ubrania ochronne. 

Należy opracować szczegółowy harmonogram robót z uwzględnieniem zagrożeń występujących 

na danym etapie prac budowlanych.  

Generalny realizator inwestycji (wykonawca) obowiązany jest do pełnienia nadzoru nad 

przestrzeganiem na placu budowy przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy oraz egzekwowania 

od podwykonawców przestrzegania przepisów prawa budowlanego i innych rozporządzeń w tym 

zakresie. 

Dla wykonania ww. inwestycji zgodnie z ustawą z dnia 27.07.2001r. ''O zmianie ustawy - Prawo 

Budowlane'' (Dz. U. Nr 129 poz. 1439 art. 21a), kierownik budowy zobowiązany jest przed 

zgłoszeniem zamiaru rozpoczęcia robót do sporządzenia planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

przy wykonywaniu robót budowlanych przez podległych mu pracowników. 

 


